

# 创新·融合·开放：从世界制造业大会感知中国制造“新气象”

新华全媒+

新华社记者姜刚、王菲、吴慧珺

智能旅行驾驶舱，演绎“触手可及”的智慧出行；高速磁悬浮列车，打开“贴地飞行”的交通新畅想；支持智能物流仓储的机器人、替代人力的智能水稻收割机……2021世界制造业大会上，制造新技术、新产品、新业态精彩纷呈。

作为立国之本、强国之基，中国制造业正在全球经济深度变革背景下，依靠数字化赋能和创新驱动迈向高质量发展，并以开放合作的胸怀，与世界分享中国制造的新机遇。

## 制造业按下创新“加速键”

在2021世界制造业大会的“高端装备制造”展区，一台其貌不扬的发动机引发了一阵阵“没想到”“了不起”的赞叹。小小的发动机有何“大名堂”？

“不要小看这台发动机，里面一片小小的叶片，要耐得住上千摄氏度的高温，承受得住几十吨的重量。”这台发动机的生产企业安徽应流集团工作人员告诉记者，这是应流集团经过多年潜心研发生产的一款填补国内空白的产品，已经应用于航空航天、核能等大国重器上，并走出去为国际龙头企业供货。

创新是制造业高质量发展的关键。在本次制造业大会上，越来越多像应流集团这样的制造业企业展示了技术创新带来的制造魅力。

一刻钟可以充电80%，这是浙江宁波均胜电子股份有限公司在制造业大会上展示的“黑科技”，针对新能源汽车充电慢、跑不远的“痛点”，该公司研发了直流电压转换器，实现了对新能源汽车的高压快充，缓解了消费者购买新能源汽车时的“里程焦虑”。

“我们从一家汽车零部件工厂起家，如今成为全球化的汽车零部件和软件服务供应商，靠的是创新制造的硬核力量。”宁波均胜电子副董事长朱雪松说，目前企业正针对智能电动汽车开展新一轮关键技术攻关，拿出每年营业收入的6%到7%投入智能座舱、智能驾驶、新能源电控等领域的科技研发，成立均胜智能汽车技术研究院、均胜新能源研究院，助力中国汽车工业弯道超车。

此次制造业大会上，记者还看到了一批专精特新“小巨人”企业带来的制造“黑科技”。煤炭和矸石分不开，一台机器就可以将矸石“淘”出来；塑料制品增加碳排放，聚乳酸制成的一次性用品可以在光合作用下消失；锂电池需要隔膜，干法双拉涂覆技术安排上……

“专精特新‘小巨人’企业聚焦制造业短板弱项，提升创新能力，是我国制造业由大向强进军中的重要力量，也是增强产业链供应链韧性的重要支撑。”安徽省经信厅厅长牛弩韬说。目前仅安徽省就有国家级专精特新“小巨人”企业229家，在装备制造、新能源、新材料等领域取得多项技术突破，肩负着维护先进制造业产业链供应链稳定顺畅的重要使命。

工信部发布的数据显示，目前，已

培育国家级专精特新“小巨人”企业4762家，带动省级“专精特新”中小企业4万多家。

工信部副部长辛国斌在2021世界制造业大会上表示，工信部支持中小企业走“专精特新”发展道路，培育一批专精特新“小巨人”企业、单项冠军企业和产业链领航企业，促进大中小企业融通创新发展。

## 制造“数智化”加速演进

“未来，买车的人可以自主参与到车的设计中。”2021世界制造业大会开幕首日，在来自山东青岛的海尔卡奥斯物联网生态科技有限公司的展台边，公司与奇瑞汽车联手打造的汽车定制化生产模式吸引了众多目光。

展台负责人杨国栋告诉记者，公司与奇瑞汽车携手打造的汽车行业大规模定制工业互联网平台，实现工业互联网+汽车制造业的“数实融合”，探索了“智”造转型新路径。“通过工业互联网构建人、机、物互联的新型工业生产制造和服务体系，综合制造成本降低26%，生产效率提升32%。下一步将以场景化服务为基础，向服务化制造业转型。”奇瑞信息化公司总经理陶传羽说。目前，卡奥斯工业互联网平台已服务包括奇瑞在内的7万家企业，打造行业共性解决方案和标杆工厂。

上网，打通产业链上下游企业数据通道；云端，共享模式快速降低单个企业的数字转型成本；赋智，重构产业链、重塑创新链。今天，快速迭代的5G、大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术与制造业深度融合，正在

激活数字化“智”造的新动能。

“这是我们自主研发的哈工轩辕操作系统，也是智能工厂的‘大脑’。”在制造业大会“高端装备制造”展区，哈工大机器人（合肥）国际创新研究院软件工程师左润东向记者演示了智能工厂的智慧运行。

在这个展区附近，一大批“数智”制造场景让人大开眼界：敏捷的AGV小车来回穿梭，高效、准确地装卸物料；“5G+超高清工业摄像机”化身专业“质检员”，不放过自动化生产线上的一点瑕疵；“能源控制大脑”精准计算每个流程的实时能耗，发现异常立即预警……

参展的海螺集团董事长王诚说：“数智化是现代制造业的新引擎。我们借助大数据、物联网、数字孪生技术，形成一键输入、全程智控、高效执行、智能保障的全智慧生产方式，推动传统水泥产业向高端化、数智化、绿色化转型升级。”

工信部发布的数据显示，截至8月底，具有一定行业和区域影响力的工业互联网平台超过100家，连接工业设备总数达到7600万台（套），全国在建“5G+工业互联网”项目超过1800个。自2010年以来，中国制造业增加值已连续11年位居世界第一。

“我国的制造业数字化转型正由深化局部应用迈向突破全面集成。”中国工程院院士杨善林说，未来谁掌握了工业互联网的核心技术，谁就有可能集成全球的制造资源。

国务院发展研究中心党组书记马建堂在大会上表示，未来将加强数字经济领域的基础研究，强化关键核心技术攻关；同时，加快5G网络、大数

据中心、工业互联网等新型基础设施建设，为实体经济数字化转型提供坚实的保障。

## 扩大合作“朋友圈”

中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。

“我们已经连续参加四届进博会了，产品在中国的市场规模越来越大。”刚参加完中国国际进口博览会，39岁的诺贝尔轴承（上海）有限公司董事长耿继钊便带领团队，马不停蹄地来到2021世界制造业大会现场，进一步宣介产品，希望扩大合作“朋友圈”。

从进博会到制造业大会，耿继钊是众多“赶会”的外企人员之一。

“我们对中国市场非常有信心。”耿继钊说，过去4年来，诺贝尔集团在中国上海、广州等地相继设立4家分支机构，分享到中国开放政策的红利，在中国的销售收入每年保持30%左右的增幅。

首次参加世界制造业大会，耿继钊带来了全新产品轴承单元。目前已经获得不少意向订单。

在2021世界制造业大会开幕式上，全球中小企业联盟全球主席克里斯蒂安·武尔夫表示，新冠肺炎疫情仍在全球很多地方肆虐，给世界经济复苏带来重大挑战，制造业大会的举办给世界经济带来新的希望。

“我们有40多年氢能应用历史，参加制造业大会，我们希望得到展示和合作机会。”20世纪80年代进入中国市场的林德公司是一家技术领先的工业气体和工程公司。林德（中国）投资有限公司区域运行负责人丁正军

说，林德大中华区目前运营100多个应用现场，中国的碳减排承诺让他看到企业发展的政策机遇。

开放合作是历史潮流，共享共赢是人心所向。

从吸收外资保持较高增速来看，我国仍是全球最佳投资目的地之一。商务部发布的数据显示，1月至10月，全国实际使用外资金额9431.5亿元，同比增长17.8%。其中，高技术制造业同比增长10%。

推动中外产业链的融合互补，既是现实之需，也是共赢之举。

研发中心和工厂投资超过200亿元人民币，研发中心一期2020年12月落成，车间改造和新建正如火如荼……作为四届制造业大会的见证者，大众汽车（安徽）有限公司是大众汽车集团专注于新能源汽车的合资企业，年产量预计达35万辆，首款车型计划于2023年投产。

“我们把最新的技术、平台带到中国来，也将引进超过20家供应商，带动整个产业链的壮大。”大众汽车（安徽）有限公司首席人力资源官邵剑说，公司的外商投资比例已由50%提升至75%，“这坚定了我们在中国投资的信心。”

商务部研究院学术委员会副主任张建平说，从市场准入、关税水平等维度来看，中国正推动制造业高水平对外开放，这将进一步增加利用外资规模，让更多的外资企业分享中国市场的机遇，在维护供应链创新链畅通的同时，促进全球制造业高质量发展。

新华社合肥11月23日电

战和大会战。

海南自由贸易港立足国内国际双循环的战略交汇点，对内对接超大规模国内市场、对外吸引全球优质资源集聚，致力于成为国内国际两个市场、两种资源的“反应炉”。

统计数据显示，海南实际利用外资已连续3年翻番。今年前8个月，实际利用外资19.07亿美元，同比增长388.09%，增速位居全国第一。新设立外商投资企业1367家，远超去年全年新设1005家企业数量，同比增长235.87%。

今年上半年，首届中国国际消费品博览会在海口市盛大举办，吸引了来自约70个国家和地区、1505家企业、2628个消费精品品牌参展，体现了中国同世界分享市场机遇、分享海南自由贸易港建设机遇的真诚愿望。

方向决定道路，道路决定命运。海南自由贸易港是中国特色自由贸易港。坚持中国共产党的领导和社会主义制度，无疑是海南自由贸易港与世界其他自由贸易港最本质的区别。

海南自由贸易港既要具备自由贸易港的基本要素，更要充分体现中国特色，遵循社会主义制度。在基本制度层面和意识形态领域绝不逾越红线，对黄赌毒、走私等违法犯罪行为零容忍。海南梳理确定了贸易、金融、意识形态等15个方面的风险点，分类别、专业化推进风险防控工作，推动形成党政军警民“五位一体”风险防控格局。

事业因人才而兴，人才因事业而聚。3年多来，海南先后引进4批415名优秀挂职干部，选派4批400名干部赴有关中央单位和发达省份跟班学习。截至7月底，海南已引进人才30.9万人，有效缓解海南自由贸易港建设开局起步阶段对各类人才的迫切需求。

南海之滨，百万人才正从各方涌入，追逐着海南自由贸易港建设赋予的无限机遇和美好前程。

（记者陈良杰、柳昌林、王晖余、吴茂辉）

## 迎战暴雪 保供煤炭

11月23日，在龙煤鸡西矿业公司城山矿洗煤厂洗煤车间，工人在更换压滤机滤板上的零件。

日前，黑龙江部分地区持续降雪，发电供热和居民取暖用煤需求增加，给煤炭供应工作带来挑战。为最大限度保证能源供应，黑龙江“煤城”鸡西、鹤岗等地煤炭生产企业多措并举迎战暴雪，优化煤炭保供战略，与当地和周边供电供热企业加强对接，优先保证电厂和供暖企业用煤，同时加大库存动力煤外运，保证全省煤炭供应。

新华社记者张涛摄

邹澜表示，下一步，人民银行将用好新增的3000亿元支小再贷款额度，引导地方法人银行增加信贷投放，将优惠利率传导至小微企业和个体工商户；运用好碳减排支持工具、2000亿元煤炭清洁高效利用专项再贷款，推动中小微企业绿色低碳转型；统筹做好两项工具到期后的政策支持和资金接续，同时重点关注延期贷款、信用贷款的质量情况，有效防控信贷风险。

新华社北京11月23日

电 11月22日出版的2021年第47期《瞭望》新闻周刊刊发了文章《扬帆竞发自贸港》。摘要如下：

自由贸易港是当今世界最高水平的开放形态。2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》对外公布，勾勒出海南自由贸易港建设的“时间表”“任务书”和“路线图”，标志着这一重大战略进入全面实施阶段。

建设海南自由贸易港是一项全新的探索，没有先例可循，海南比历史上任何时期都更需要解放思想、敢闯敢试、大胆创新。

一系列自由贸易港独特性、首创性的政策制度迅速落地。中央和国家有关部门会同海南省，加快构建起自由贸易港政策制度体系的四梁八柱，目前已落地实施的政策文件达140多份。

海南把制度集成创新摆在突出位置。累计发布13批123项制度创新案例，有效优化营商环境，提升社会治理水平，为高质量发展激发内生动力。

海南自贸港建设需要强有力的法治保障。今年6月10日，《中华人民共和国海南自由贸易港法》表决通过，法律对接国际高水平经贸规则，在国家立法层面为海南自由贸易港建设作出一系列制度安排。

建设海南自贸港还需要建立健全容错纠错机制。今年8月，《关于建立海南自由贸易港公职人员容错纠错、澄清正名和重新使用典型案例通报发布制度的实施办法（试行）》正式出台，鼓励基层干部先行先试、敢闯敢试。

海南坚持高质量高标准建设自由贸易港，首先体现在以旅游业、现代服务业和高新技术产业为主导的产业结构优化和动能转换。高新技术企业已逐步成为海南现代化经济体系的新引擎。

高质量高标准建设自由贸易港，还体现在将生态环境保护贯彻自由贸易港建设全过程。海南以最严的规划、最严的措施、最严的处罚、最严的问责，精心呵护青山绿水、碧海蓝天。

高质量高标准建设自由贸易港，还要将营商环境打造成“金饭碗”。海南省政府成立优化营商环境工作专班，通过集中办公、挂图作战、清单管理的办法，打响营商环境问题的歼灭战。

## 《瞭望》刊发文章： 扬帆竞发自贸港



## 今年我国普惠小微贷款利率继续稳中有降

新华社北京11月23日电（记者张千千）中国人民银行金融市场司司长邹澜23日表示，小微企业融资继续保持量增、面扩、价降的良好态势。今年10月新发放的普惠小微企业贷款加权平均利率为4.94%，比2020年12月又下降0.14个百分点。普惠小微贷款利率在2020年大幅下降的基础上继续稳中有降。

邹澜在当日举行的国务院政策例行吹风会上表示，从总量上来看，今年

## 农业农村部发布农作物、畜禽、水产各10大优异资源

新华社北京11月23日电（记者胡璐、于文静）为了加快摸清资源家底、实施抢救性收集保护、发掘一批优异新资源，今年3月我国启动新中国历史上规模最大的农业种质资源普查，目前取得了阶段性进展。经过遴选，农业农村部23日发布了10大农作物、10大畜禽、10大水产优异资源。

这是记者23日在农业农村部举办的新闻发布会上了解到的。

农业农村部种业管理司副司长孙好勤表示，农业种质资源是国家战略资

付息11.8万亿元，累计发放普惠小微信用贷款9.1万亿元。

与此同时，邹澜表示，人民银行还加大对“专精特新”中小企业金融支持力度，到今年10月末，专精特新“小巨人”企业整体获贷率超过七成，户均贷款余额为7526万元；提升中小微企业供应链融资便利度，今年1月至10月，中征应收账款融资服务平台共支持近2万家中小微企业获得融资1.46万亿元。

据了解，截至目前，农作物种质资源，事关种业振兴全局。新中国成立以来，我国先后组织过两次全国农作物和畜禽种质资源征集调查，但距今已过去30多年和10余年，水产方面普查覆盖率超过95%。通过普查，发现了一大批新资源，新收集农作物种质资源2.08万份，新发现鉴定畜禽遗传资源18个，新收集水产养殖品种资源3万余份。同时，抢救保护了一批珍稀资源，中山麻鸭、上海水牛等濒临灭绝品种在这次普查中重新发现并得到妥善保护。

孙好勤介绍说，近期农业农村部组织专家分别遴选出10大农作物、

10大畜禽、10大水产优异资源：

——农作物方面，包括庄红贡米、濮阳莛子麦、珍珠玉米、海萝卜、芹菜、维西糯山药、芮枣、大果型野生猕猴桃、达川乌梅、永兴棉花。

——畜禽方面，包括查吾拉牦牛、帕米尔牦牛、凉山黑绵羊、玛格绵羊、巴马绵羊、霍尔巴绵羊、多玛绵羊、苏格绵羊、泽库羊、阿克羊。

——水产方面，包括长江刀鱼、鳤浪白鱼、中华鳑鲏、黑斑原鮀、黄唇鱼、黄鳍金枪鱼、锦绣龙虾、中华圆田螺、中华鲎、红毛菜。